



МАРТЫНЕНКО
Владимир Федорович

Герой Советского Союза

МАРТЫНЕНКО ВЛАДИМИР ФЕДОРОВИЧ

(1922–2002)

Родился 15 сентября 1922 г. в г. Щегловске (ныне Кемерово). После окончания семи классов школы работал токарем на заводе, занимался в аэроклубе.

В 1941 г. Мартыненко был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию. В 1943 г. он окончил Новосибирскую военную авиационную школу пилотов. С 1954 г. занимался летно-испытательной работой. Во время подготовки к испытанию на Новой земле самого мощного за всю практику ядерных испытаний термоядерного заряда подполковник Владимир Мартыненко был назначен ведущим летчиком испытаний ядерного оружия. Испытания прошли 30 октября 1961 г. на мысу Сухой Нос в 15 км от губы Митюшиха, к северу от пролива Маточкин Шар. За испытаниями следила правительенная комиссия во главе с Маршалом Советского Союза Москаленко. Средством доставки был избран самолет-носитель «Ту-95», в его экипаж входили девять человек, прошедших специальный комплекс тренировок. Взрыв был произведен в 11 часов 33 минуты на высоте 4000 м над целью. Данные испытания явились крупным технологическим достижением науки того времени.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 марта 1962 г. за мужество и героизм, проявленные при проведении воздушных ядерных испытаний, подполковник Владимир Мартыненко был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Был награжден 3 орденами Ленина, орденами Красного Знамени и Красной Звезды, медалями.

В 1964 г. в звании полковника Мартыненко был уволен в запас. Проживал в г. Сочи Краснодарского края.

Умер 18 апреля 2002 г., похоронен на Старом кладбище г. Сочи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Александров Ю. Заглянувший в ад // Кузбасс. 2000. 8 апреля (№ 65). С. 3.
2. Дубровин С. И. Кузбасские соколы: 1932–2012 годы: документы, статьи, очерки, воспоминания. Кемерово: Примула, 2012. 271 с.
3. 100 лет военной авиации России 1912–2012. Летчики-кузбассовцы Герои Советского Союза и России: календарь. 2012. 13 л.

